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Fizyka - zadania
Zarzadzanie i Inzynieria Produkcji, rok |

(dynamika ruchu postgpowego)

1.
Na doskonale gladkim stole sg dwie masy m1 = 10 kg i m2 = 20 kg potaczone nicig. Do masy
m?2 przytozono pozioma sit¢ F, skierowang przeciwnie do masy m1l. Przy jakiej wartos$ci sity F

nitka zostanie zerwana jezeli jej maksymalna wytrzymato$¢ wynosi 5 N.

2.
Na stole sg dwie masy m i M polaczone nicig. Do masy M przytozono pozioma sit¢ F,
skierowang przeciwnie do masy m. Obliczy¢ przyspieszenie z jakim bedg poruszac si¢ te masy

oraz site naciagu nici. Wspodtczynnik tarcia pomiedzy stotem a masami wynosi L.

3.

Hokejowy krazek o wadze 0.12 kg przebywa 15 m do chwili zatrzymania si¢. a) Jezeli
jego poczatkowa predkos¢ wynosita 6 m/s to jaka sita tarcia dziatata miedzy krazkiem a lodem?.
b) Obliczy¢ site tarcia kinetycznego.

4.
Na trzy bloki potaczone ze sobg jak na rys.1, ustawione na doskonale gladkim stole, dziata sita
T3 =60 N. Jezeli mq = 10 kg, mo = 20 kg a m3 = 30 kg, znalez¢ naprezenie T1 1T

ms3
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rys. 1

5.
Kawalek lodu zeslizguje si¢ po réwni pochytej, o kacie nachylenia a, dwa razy dtuzej, niz
zeslizgiwalby si¢ po takiej samej ale doskonale gladkiej rowni. Czemu rowny jest wspotczynnik

tarcia kinetycznego mi¢dzy lodem i réwnig.



6.
Sanki zeslizguja si¢ z pagorka, ktorego zbocze ma L =10 m i jest nachylone pod katem
a = 309 do poziomu. Jakg odlegto$¢ przebeds sanki na odcinku poziomym po zjechaniu ze

zbocza, jezeli na catej drodze wspodtczynnik tarcia wynosi p = 0.02 ?

7.

Jaka predkos¢ poczatkowa trzeba nada¢ ciatu o masie m, aby wyjechalo ono na szczyt réwni o
dhugosci Lo 1 kacie nachylenia o, jezeli wspdtczynnik tarcia wynosi n? Obliczy¢ takze czas
trwania tego ruchu.

8.
Z dachu opuszczamy na sznurze w dot przedmiot o wadze 100 kG. Jak nalezy opuszczaé ten

przedmiot, aby sznur, ktérego wytrzymalos¢ na zerwanie wynosi 87 kG, nie ulegta zerwaniu.

10.
Do ciata o masie M przytozono sile F pod katem a, jak na rys. 2a. Z jakim przyspieszeniem
porusza si¢ to ciato, jezeli wspolczynnik tarcia wynosi u? Z jakim przyspieszeniem bedzie si¢

poruszaé to cialo, jezeli sita F zostanie przytozona jak na rys. 2b, pod takim samym katem o (CO
F/

Rys. 2a Rys. 2b \g:
11.

Blok o masie 4 kg stoi na bloku o masie 5 kg. Aby wywota¢ poslizg bloku gérnego po dolnym,

do wartosci)?

nalezy przytozy¢ site¢ 12 N do goérnego bloku (rys. 3a). Zaktadajac doskonalg gladkos¢ stotu

obliczy¢:

- maksymalng site przylozong do bloku dolnego (rys. 3b), przy ktoérej oba bloki beda
poruszac si¢ razem

- wypadkowe przyspieszenie blokow



Rys. 3a Rys. 3b

12.
Na deske o masie M, ktora lezy na idealnie gladkiej ptaszczyznie, potozono klocek o masie m.
Wspotczynnik tarcia pomiedzy deska a klockiem wynosi p. Z jakim przyspieszeniem bedzie

poruszata si¢ deska, a z jakim klocem, jezeli przylozono sity F jak na rys. 4.

13.
Jaka sile F nalezy przylozy¢ do masy M w uktadzie przedstawionym na Rys. 5, aby poruszala ona

Z przyspieszeniem a, jezeli sita tarcia dziala tylko miedzy masa m i masg M.

Rys. 5



